



# 郑天祥

(1932-2017)

拿督斯里 (SSAP)、拿督 (DIMP)、ABS、KMN

## 少时靠海生活艰辛

拿督斯里郑天祥1932年10月10日出生于中国福建省莆田县江口镇后墩村。他的父亲于1933年漂洋过海来到砂拉越古晋客居，靠拉人力车和下海捕鱼为主。当时上有两个姐姐的他，尚在襁褓当中。一直到七岁，郑天祥才有机会接受教育。随后因日本侵略中国导致局势动荡，家里经济状况更为拮据，他只好休学在家帮助母亲挑剔海螺（即把海螺从贝壳中挖出来）出售。13岁时，他开始下海捞虾补贴家用。17岁那一年，他跟随亲人一行八人从江口徒步去厦门，准备渡海来砂拉越谋生。当时的他身无分文，包袱里仅带着一套换洗的衣裤和一个坐卧少不了的小枕头。

经过一个月的辗转，郑天祥来到古晋后，便和父亲一起受雇于人，下海捕鱼，每个月赚取马币三十元的收入。次年，其母亲也来到砂拉越，一家人才得以团聚。不幸的是，母亲刚来不久，父亲就患上了咽喉恶瘤，无法医治。一

个月内，其父亲就与世长辞，留下孤儿寡母。二人只好相依为命，还需要面对六百令吉的善后费用。那时刚满18岁的他，不得不从此挑起家庭生活重担，继续下海捕鱼维持生活。

郑天祥自小吃苦耐劳，父亲去世后，更是克勤克俭过日子。经过几年的努力，他的捕捞技术越来越好。得到老板的赏识后，每个月有了分成，就开始合股捕捞。不久，经同船捕捞的朋友介绍下，与当地一女子何凤英结婚。

## 提升竞争力闯事业

郑天祥的捕鱼技术渐趋醇熟。为了提高工作效率，他向人借了一艘小帆船，然后给它配上马达，这在当时已经算是先进渔船。附上马达的渔船，下海捕鱼不仅比别人轻松，收获也比别人丰盛。随后，他开始做生意，且生意越做越好，待经济上丰裕了，又给自己购置了一艘渔船。